

專訪 中國社科院日本所所長

李薇：中日共識破僵局 積極信號向前看

李薇 簡歷

中國社科院日本研究所所長，法學博士，研究員。歷任社科院國際合作局副處長、處長、副局長。現兼任中華日本學會常務副會長、全國日本經濟學會常務副會長。

中國國家主席習近平與日本首相安倍晉三有望在APEC北京峰會期間進行兩人任期內的首次會面。早前，中日外長強調落實共識是改善兩國關係的重要一步，中日亦就釣魚島、歷史遺留等敏感問題達成四點共識，長達兩年多的中日關係僵局終被打破。中國社會科學院日本研究所所長、著名國際問題專家李薇在接受本報獨家專訪時表示，中日關係出現積極信號，顯示出雙方努力向前看的態勢。她強調，四個政治文件是中日關係的基礎和原點，重申四個政治文件精神是改善和發展中日關係的前提條件。中方不可能也不應該改變釣魚島執法常態化的策略，將保持「你存在、我存在、你行動、我行動」的動態平衡。

■香港文匯報記者 劉凝哲
實習記者 張議元 北京報道



■本月8日，中國外交部長王毅在北京國家會議中心會見日本外相岸田文雄。 新華社

在APEC北京峰會前夕，中日雙方達成改善雙邊關係四點共識，打破自日本「國有化」釣魚島鬧劇造成的兩國關係僵局。李薇表示，中日四點共識中首先重申堅持四個政治文件，這是中日關係的原點，意味着日本不得不將立場回到這一政治基礎上，只有這樣才能實現兩國領導人的見面。能夠達成這一起點，說明中方的努力取得了成果。

對釣島應持動態平衡

中日第二條共識指出，雙方本着「正視歷史、面向未來」的精神，就克服影響兩國關係政治障礙達成一些共識。李薇表示，中方把歷史問題看得非常重，關於侵略戰爭性質以及二戰反法西斯的中國抗戰定性不能翻案，這點是日本不得不承認的。但需指出的是，兩國達成的是「一些共識」，意味着並非達成全部共識。這很可能是安倍拒絕作出不參拜靖國神社的公開承諾。李薇認為，在靖國神社問題上，安倍的右傾意識形態決定了他在歷史問題上的立場，同時他也害怕因此遭到日本國內右翼勢力攻擊從而影響仕途，如果他真的願意改善中日關係，他至少應當採取參觀抗日戰爭紀念館等方式，給中國人民一個感情上的交代。

李薇認為，中日雙方的共識雖然沒有明確說明釣魚島主權存在爭議，但日方已不得不正視釣魚島的爭議，側面表述了這一事實的存在。需要強調的是，中方釣魚島常態化執法政策不會改變，中方在釣魚島執法的頻率、時間長短，可以視兩國現實情況而定。如果日方挑起事端，中國必須積極應對，實現「你存在、我存在、你行動、我行動」的釣魚島動態平衡。

多渠道逐步重啟對話

此外，中日雙方還提出要多渠道逐步重啟政治、外交和安全對話。李薇表示，中日關係正常化以來，政治、外交對話多，但是高層級的安全對話不夠，日方刻意迴避與中方進行戰略對話。今後很長時期，日本將中國作為制衡對象的戰略定位不會改變，雙方戰略互疑不會消失，因此，需要進行高層級的安全對話。此次共識明確了這一點，強調在構建政治、外交互信的同時努力構建安全互信，這是今後推進中日關係穩定發展的重要部分。

李薇強調，中日關係存在特殊性，其最關鍵之處在於兩國領導人的引航作用。目前，APEC北京峰會期間「習安會」會否實現，以何種方式實現還未正式公佈；中日雙方能夠達成什麼具體成果也很難說。但是，目前中日能夠就釣魚島、歷史遺留等敏感問題達成四點共識，至少證明雙方採取了積極向前推進雙邊關係的態勢。日方雖沒有直接承認釣魚島主權爭議，沒有直接承諾日本首相不參拜靖國神社，但四點原則共識中的表述，釋放出積極信號，以文字的形式佐證了日方的變相承認和承諾。這是雙方經過長期磋商取得的進展，表明日本不得不面對現實。

李薇表示，中日關係進入了轉折期，將處於一個長時期的磨合、探索狀態中。未來中日關係的決定性因素是中日兩國能否走和平發展道路，任何一方的背棄，都會影響雙邊關係健康穩定發展。



■國家主席習近平與日本首相安倍晉三有望在APEC北京峰會期間進行兩人任期內的首次會面。新華社



■釣魚島問題成為兩國關係繞不開的話題。
圖為中國海監飛機航拍釣魚島。 資料圖片



■中國社科院日本研究所所長李薇。
張議元 攝

政治「氣候」轉緩 經貿關係前景佳

中日關係陷入僵局後，兩國貿易額和日本對華投資都有所下降。李薇表示，中日政治關係緊張，導致一向「看氣候」行事的日本企業對



■圖為河南一家日產公司的汽車製造流水線。

華投資持觀望態度。中日關係突破僵局，「最高興的就是日本經貿界，他們一直在等待這樣『氣候』的來臨」，李薇說，政治的積極信號將促進日本對華投資和中日經貿關係在2015年轉好。

中日貿易額在2012年下降3.9%之後，2013年降幅進一步擴大為5.1%。中國在2013年從日本對外投資對象國首位跌至第四位。2014年1至9月，日本對華投資同比減少43%。李薇表示，除兩國政治僵局因素外，還與中國勞動力成本上升，日企在華產品跟不上中國產業升級有關。

李薇說，數據下降並不能說明日本海外投資重心已從中國轉移。日本近年經濟增長率較低，企業投資謹慎。中國在亞洲經濟發展最快，市場最大，市場法規建設相比東南亞其他國家更健全，政治穩定，這都令日本企業格外重視並珍惜中國市場，珍惜他們此前在這片土地上積累的經驗和關係，希望在中國獲得更大的發展和利益。中國對此並不排斥，也非常歡迎日本企業來華投資。「我認為，中日經貿關係存在不錯的前景」，她說。

日在華企業面臨升級

政治並非中日經貿關係中唯一的問題。李薇表示，日本在華企業也面臨着產業升級問題，這並非中方針對日方提出的要求，而是中國發展的必然階段使然，日企必須跟上中國產業調整的步伐。日企應該清晰地認識到，如果不能與中國產業升級保持同步，就將逐步失去中國市場。此外，在環保、節能、應對老齡化社會需求方面，日本在中國市場上應該是大有可為的。

關注日本政治轉型 制定清晰長期戰略

2013年以來，日本安全防務政策加速調整，2014年以解禁集體自衛權為核心標誌，進行了戰後以來重大轉型。李薇表示，2014年是日本戰後安全防務政策發生重大改變的標誌性一年。雖然日本解禁自衛權並非意味着日本必然會重走軍國主義道路，現行的日本憲法對其國家道路選擇仍具有遏制作用，但日本領導人在歷史問題上的出爾反爾以及歷史教育的缺失使得世界對日本今後的走向心存疑慮。如果日本在歷史問題上繼續向右並斷然拋棄和平憲法，就會使其自身陷於孤立。

日本冀成政治大國

李薇表示，日本一直沒有放棄做大學的願望。過去日本是世界經濟大國，曾想借助經濟實力成為政治大國，現在日本又寄希望於在安全領域的突破，以實現政治大國願望。日本的對外援助正在發生變

化，逐步向安全領域靠近。此外，軍工生產對日本的軍事外交和國內經濟發展有一定刺激作用。

李薇認為，日本政治精英所設定的國家發展的終極目標是實現外交軍事完全獨立的「正常國家」。從其戰略安排看，中國和美國都正在成為日本外交棋盤上的工具，「把美國當作工具，借船出海；再把中國當作工具，借中國威脅論出海」。雖然美國希望日本在其亞太戰略中發揮更大作用，但對日本依舊不能徹底放心，依然牢牢握住牽制日本的「繩索」，控制其軍事決策並遏制其發展核武器。

人們還記得，2006年首次擔任日本首相、也是日本戰後最年輕首相的安倍與2012年再次上台的安倍加以比較。李薇表示，安倍2007年的「破冰之旅」是個戰術安排，並不意味着日本對華的戰略安排。日本對華戰略安排取決於對其自身的戰略定位以及對中國的定位。安倍2006年和2012年分別出版的《獻給美麗的日本》和《獻給新的日本》，其中涉及靖國神社、東京審判、自衛隊、教科書等重大問題，足以顯現其右傾政治意識形態以及對自己國家的定位和道路選擇的思考，而後者較前者在政治立場上更加清晰更加執着。

李薇認為，面對政治經濟社會正在發生轉型的日本，中國需要制定清晰的對日長期戰略。這個戰略是基於中國的和平發展道路，基於維護國內外兩個大局基礎之上的安排，是以堅持中日之間四個政治文件為基本原則的安排，以期引導中日關係朝着有利於地區經濟一體化發展、有利於地區安全穩定、有利於兩國人民根本利益的方向發展。